

# 眾望所歸 14年後二度出山 郎平重掌女排 里約衝獎牌

**郎平**  
籍貫：北京 年齡：53歲

- 1981年 世界盃冠軍成員
- 1982年 世錦賽冠軍成員
- 1984年 奧運會冠軍成員
- 1985年 世界盃冠軍成員
- 1985年 退役
- 1995年-1998年 掛帥中國女排
- 1995年 率中國隊獲世界盃季軍
- 1996年 率中國隊獲奧運會亞軍
- 1996年 國際排聯年度最佳教練
- 1998年 率中國隊獲世錦賽亞軍
- 1999-2002 執教意甲摩德納隊
- 2002-2004 執教意甲諾瓦拉隊
- 2006年-2008年 執教美國女排
- 2007年 率美國隊獲世界盃季軍
- 2008年 率美國隊獲奧運會亞軍
- 2009-2013賽季 執教廣東恒大
- 2013年 出任中國女排主教練



**中國女排歷任主教練**

- 1976-1984 袁偉民
- 1984-1985 鄧若曾
- 1986 張蓉芳
- 1987-1988 李耀先
- 1989-1992 胡進
- 1993-1994 栗曉峰
- 1995-1999 郎平
- 1999-2000 胡進
- 2001-2008 陳忠和
- 2009 蔡斌
- 2010 王寶泉
- 2010-2012 俞覺敏
- 2013 郎平

**2013年重要賽事**

賽事	時間
中國國際精英賽	5.17-5.19
瑞士女排精英賽	5.28-6.2
俄羅斯總統盃	6.25-6.30
世界女排大獎賽	8.2-9.1
亞錦賽	9.13-9.21
女排世俱盃	10.8-10.13
女排大冠軍盃	11.12-11.17

中國男女排、沙排新任主教練在京亮相。新華社



郎平將繼續兼任恒大女排教練。資料圖片

國家體育總局排球運動管理中心25日正式對外公佈了里約奧運會周期的中國男、女排主教練人選，恒大女排俱樂部主教練郎平眾望所歸，時隔14年之後再次執掌中國女排國家隊的帥印，而少帥謝國臣則成為中國男排新任主教練。

在漫長的等待之後，排管中心於25日召開了新任主帥的媒體見面會。郎平、謝國臣與早前公佈的女子沙灘排球主教練繆志紅均來到發佈會現場，而男子沙排主教練顏建明則因帶隊在福建參加比賽而未能出席。排管中心副主任李全強宣佈，經過競聘會以及專家評審團投票表決，最終上報國家體育總局審批後，郎平二度出山接掌中國女排帥印，而39歲的謝國臣擊敗唯一競爭對手盧衛中，成為中國男排的少帥。



郎平與男排主帥謝國臣合影。新華社

**身兼恒大主帥 組隊推遲**

由於身兼恒大女排俱樂部的主教練，因此郎平將於25日當天飛回廣州率隊參加29日於越南進行的女排亞洲俱樂部盃的比賽。郎平表示，她會率先與教練組把國家隊的大名單制定出來，但國家隊的組隊與集訓時間將會推後一段時間，之前的個別比賽也可能來不及參加。不過，此後中國女排每年有6至7個月的訓練比賽時間，因此每次比賽會有不同的目標，不一定把成績放在第一位。

同郎平身兼兩職相比，男排主帥謝國臣表示，他應該不會繼續擔任河南隊主教練的職務。他說：「來到了國家隊，還是要以國家的需要為重，把所有的精力和思路融到國家隊裡面。現在就沒有兼任這一說法了，因為時間比較緊，因此後邊還要繼續協調河南隊教練和主教練的問題。」

在組隊之後，中國女排的首次亮相將是在寧波北門舉行的女排國際精英賽首站比賽。由於比賽在5月17日開始，因此留給郎平的時間並不多。對於男排來說，今年最重頭的比赛將是9月底進行的亞錦賽。在2012年當時還是代理主教練的謝國臣帶領着中國男排奪得亞錦賽的冠軍。不過由於2013年全運會在遼寧舉行，因此男、女排的集訓檔期將會分成兩個階段進行，以避開全運會的舉辦時間。

## 排管：薪金按市場規律辦事

國家體育總局排球運動管理中心主任潘志琛25日表示，排管中心按照職業化體育的市場規律，在報酬方面能夠體現出郎平作為一名職業教練的自身價值。

此前有消息稱，郎平擔任國家隊主教練之後，雖然報酬遠遠不及在恒大俱樂部時的500萬年薪，但仍然會有一個比較高的待遇。對於這個消息，潘志琛並沒有作出明確的回應，他說：「郎平作為著名教練，她的個人能力和素質都是比較高的，達到了一個職業化教練的水準。在聘請郎平的過程當中，中心也做過相應的考慮，就是對於郎平社會價值和尊嚴的尊重。我們也需要按照競技體育的規律和職業化運作的市場規律來辦事，參與者都應當是公平的。我想不在於報酬是不是豐厚，或者和其他人比較起來多還是少，主要是根據國際化和職業化的情況，對郎平價值的尊重。」

潘志琛同時還指出，並不能把所有的希望全部集中到郎平身上。他說：「郎平不是救世主，一個人能夠拯救中國排球，也不能包打天下。她所需要的，是團隊的支持和管理的保障。接下來，我們就打算跟郎指導一起，着手打造一支複合型的團隊。發揮舉國體制的優勢，集約各種資源，充分調配，發揮集訓的智慧和精神方面來發展我們的排球事業。」



郎平在新聞發佈會上答記者問。新華社

## 郎平的使命是傳承

新一屆中國女排主教練競聘大戲落幕，53歲的明星教練郎平毫無懸念地成功勝出，時隔14年之後再度執掌國家隊教鞭。與1995年那次臨危受命相比，郎平此番出山意義有所不同。率隊走出低谷、取得佳績固然重要，而傳承成功之道、凝聚業界人心、推動排球事業全面復興才是「鐵榔頭」肩負的更深遠的使命。

郎平的重要價值在於傳承。也許是歷史的巧合，也許有某種必然。自上世紀80年代袁偉民率領中國女排奪得三連冠以來，凡中國女排取得較好的成績時，時任主教練無一例外都在袁偉民率領的中國女排工作過，而沒有老女排經歷的主教練則難獲成功。2009年蔡斌接替陳忠和出任中國女排主教練時，新華社資深排球記者曲北林曾撰文指出這一點。結果一語

## 隊友離世觸動 鐵榔頭毅然出山

兵敗倫敦，「鐵榔頭」賽後灑淚的一幕至今令人唏噓。儘管笑稱「決定的作出非常糾結」，但如此感情，促使她最終拋開一切顧慮，出現在上周的女排主帥競聘會上。在其陳述《傳承女排精神，走出低谷再創輝煌》中，郎平全面剖析了中國排球的問題、現狀以及發展方向。90分鐘內，掌聲數度響起，現場專家一致認為，陳述「頗具深度，思路清晰」。

近年來，人才短缺、技術粗糙等因素使得中國女排風光不再，並由此導致主教練人選一度「難產」。

「如今中國排球全面落後，項目萎縮，青少年人才流失，我不能完全做旁觀者，我希望出多少力就出多少力」。關鍵時刻，「鐵榔頭」挺身而出，儘管此時的她已不再年輕。而老隊友陳招娣的去世，更是將她深藏心底的「老女排精神」喚醒。「女排到了需要全面振興的時候，作為我來講，是唯一曾經中國女排的隊員還在第一線旁觀，我要對中國排球的振興做一些事情」。說這話時，郎平的眼中充滿深情。如此勇氣，贏得了「競爭者」蔡斌的尊敬。他認為，無論是資歷，還是經驗，都讓郎平的當選眾望所歸。另一位參加主帥競聘的劉長城、蔣傑也認為：「郎平才是最合適的人選」。

但無論如何，在當今世界排壇眾多對手飛速進步的背景之下，帶領一支「沒落貴族」重塑輝煌，難度之大都是可想而知。

「排球是個集體項目，只要我們心中有夢想，大家就能夠團結一心，克服困難，相互支持，共同努力，發揚和傳承老女排的拼搏精神，永不言敗，一點點接近我們的目標」。如今重掌女排帥印，望着曾經熟悉的一切一切，「回家」的郎平一臉堅毅。

中新社

郎平(中)1995年期間曾任國家女排主教練。新華社

### 體育時評

成鐵，壯志未酬的蔡斌閃電下課，王寶泉、俞覺敏的帥位也未能坐穩。經歷了過去4年的波折之後，中國女排需要像郎平這樣能夠連接過去和未來、貫穿中西的功勳教練。郎平不僅深諳老女排的致勝之道，也掌握世界排壇的成功之匙，既懂得中國的「三從一大」，又有在歐美利用有限時間科學高效提升球隊能力的成功實踐。作為教練，郎平既繼承了袁偉民的衣鉢，又在歐美排壇多年的闖蕩中開闊視野、汲取精華。這樣一位「中西合璧」的世界級名帥的執教財富和人格魅力不僅能提升現在這支中國女排的水準，也能讓跟隨他的年輕教練受益匪淺，更利於女排精神的薪火相傳。

郎平的獨特價值還在於以其偶像效應帶動排球項目在中國的健康發展。如果排管中心能夠抓住郎平擔任中國女排主教練的契機，拿出切實可行的長遠發展規劃，借助郎平和國家隊的偶像效應吸引青少年的廣泛參與，進而構建校園排球體系、激活排球聯賽、打造排球文化、繁榮排球市場，中國排球有望夯實基礎、走上良性發展的軌道。

新華社